7 класс
Русский язык
Тема урока: Морфологический разбор деепричастий

Цели: ознакомить ребят с морфологическим разбором деепричастий, формировать навык морфологического разбора; повторить порядок и правила синтаксического разбора; обобщить теоретические сведения по теме «Деепричастие»; выработать умение грамматически верно строить предложения; совершенствовать орфографические и пунктуационные навыки; развивать речь обучающихся.

Ход урока

1. Организационный момент.  Выставление оценок за д/з.

2. Сообщение темы и целей урока.

3. Словарный диктант.

           Дорога, изрытая глубокими колеями; растаявший снег, не прекращающаяся целый день метель, не опавшие с осени листья, неокрепший лёд, нерасчищенные дорожки, сочинение не написано, колонная гружёных машин, трюмы не выгружены, некрашеные борта.

1. Объясните написание НЕ с причастиями.

2. Укажите залог причастий и их суффиксы.
4. Тестирование (из материалов ЕГЭ).  
Раздаётся материал на листках каждому. Результат работы объявляется в конце урока. Ключ: 1б, 2г, 3б, 4в, 5г, 6в.
5. Синтаксический разбор предложения.
Запись под диктовку, один на доске: Гроза, грохочущая вдали, надвигалась, и огромная лиловая туча, набирая силу, медленно выплывала из-за леса.
- Выделите грамматические основы предложения, какое оно получилось? Сколько частей в этом предложении? Чем связаны части предложения?
- Чем осложнена 1 часть?

- Чем осложнена 2 часть?

- Составьте схему предложения  и устно дайте характеристику.

- Разберите предложение по членам.

     6. Повторение сведений о деепричастии:

- Дайте определение деепричастия как части речи.

- Вид деепричастий.

- Возвратность.

- Изменяются ли деепричастия?

- Чем являются в предложении?

7. Объяснение плана морфологического разбора деепричастия.

  Из предыдущего предложения: 

1. Выплывала (как?), набирая – деепр..

2. Морф.пр.: несов.в., невозвр., не изм..

3. Набирая…, выплывала…

     8. Закрепление темы. Морфологический разбор деепричастий из предложения. Русский язык открывается в своих поистине волшебных свойствах и богатстве лишь тому, кто, кровно любя и зная свой народ, чувствует сокровенную прелесть нашей земли. (К.Паустовский.)

 Дополнительно: Приближаясь к березовой роще, услышал он (Дубровский) удар топора и через минуту треск повалившегося дерева. Приехав в город, Андрей Гаврилович остановился у знакомого купца. Заседатель встал и с низким поклоном обратился к Троекурову, приглашая его подписать предлагаемую бумагу.
9. Подведение итогов урока.

- Расскажите о порядке морфологического разбора деепричастия.

- Оценки за тесты, их разбор.

10. Домашнее задание. Упр. 188. Подготовить ответы на контрольные вопросы и задания. 

* № 147 из д/материалов (под диктовку с объяснением знаков препинания.

